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Hermed fremsendes udkast til forslag til lov om ændring af lov om folkekirkens økonomi (finansiering af nye præstestillinger, forenkling og bedre styring af fællesfonden m.v.), idet ministeriet skal bede om, at bemærkninger er ministeriet i hænde senest den 31. august 2005 kl. 12.00.

Lovforslaget indeholder følgende hovedpunkter:

· Menighedsrådene får adgang til at finansiere præstestillinger ud over dem, der finansieres af fællesfonden og staten.

· Menighedsrådene får mulighed for at give tilskud til Danske Sømands- og Udlandskirker.

· Afkastet af de lokale kirkelige kapitaler, der bestyres af stiftsøvrighederne, tilfalder fuldt ud de pågældende lokale kasser.

· Kirkekasserne modtager udbetaling af gravstedskapitaler i samme takt, som udgifterne til gravstedsvedligeholdelse afholdes.

· Der indføres et pensionsbidrag for tjenestemandsansatte kirkefunktionærer og en refusion af pensionsudgifter, der ikke er dækket af pensionsbidrag.

· Der indføres en bestemmelse om, at fællesfonden ikke kan budgetteres med underskud.

· Det sikres, at reduktionen af fællesfondens samlede økonomi ikke samtidig reducerer udligningen, og udligningsordningen styrkes.

· Disponerings- og regnskabsreglerne for fællesfonden præciseres, og der gives mulighed for, at fællesfondens fælles udgifter og indtægter samles ét sted (et administrativt fællesskab).

· Bestemmelsen om, hvilke udgifter der afholdes af fællesfonden, præciseres, og reservefonden og kirkeministerens rådighedssum afskaffes.

Eventuelle spørgsmål vedrørende lovudkastet kan rettes til undertegnede på telefon (33 92 39 46) eller mail (pe@km.dk)

Med venlig hilsen

Pernille Esdahl
chefkonsulent










